
ÂÀÐÈÀÍÒ 17771 äëÿ 7 êëàññà

1. Èçó÷èâ ðóêó ïðèíöåññû, ïðèäâîðíûé ÷àðîäåé âûÿñíèë, ÷òî åñëè êîëüöî
âåëèêîé íåæíîñòè íå ñÿäåò íà óêàçàòåëüíûé ïàëåö, òî îíî ñÿäåò íà ñðåäíèé
è íå ñÿäåò íà áåçûìÿííûé. Åñëè æå ýòî êîëüöî ñÿäåò íà áåçûìÿííûé ïàëåö,
òî îíî ñÿäåò íà ñðåäíèé è íå ñÿäåò íà óêàçàòåëüíûé. À åñëè êîëüöî ñÿäåò íà
ñðåäíèé ïàëåö, òî îíî ñÿäåò íà áåçûìÿííûé è íå ñÿäåò íà óêàçàòåëüíûé. Íà
êàêîì ïàëüöå ñìîæåò íîñèòü êîëüöî ïðèíöåññà? Ïåðå÷èñëèòå âñå âîçìîæíûå
âàðèàíòû.

Ðåøåíèå.

Ïóñòü âåðíî, ÷òî êîëüöî íå ñÿäåò íà óêàçàòåëüíûé. Òîãäà èç ïåðâîãî óòâåð-
æäåíèÿ ñëåäóåò, ÷òî îíî íå ñÿäåò íà áåçûìÿííûé, à èç òðåòüåãî � ÷òî îíî
ñÿäåò íà áåçûìÿííûé. Î÷åâèäíî, äâà ïðîòèâîïîëîæíûõ óòâåðæäåíèÿ âåð-
íûìè áûòü íå ìîãóò, çíà÷èò, íåâåðíûì ÿâëÿåòñÿ ïðåäïîëîæåíèå, êîòîðîå ê
ýòîìó ïðèâåëî. Òàêèì îáðàçîì, êîëüöî ñÿäåò íà óêàçàòåëüíûé ïàëåö.

Ïóñòü òåïåðü âåðíî, ÷òî êîëüöî ñÿäåò íà áåçûìÿííûé. Òîãäà èç âòîðîãî
óòâåðæäåíèÿ ñëåäóåò, ÷òî îíî íå ñÿäåò íà óêàçàòåëüíûé, à èç ïåðâîãî � ÷òî
îíî íå ñÿäåò íà áåçûìÿííûé. Ñíîâà ïîëó÷èëè äâà ïðîòèâîïîëîæíûõ óòâåð-
æäåíèÿ. Òàêèì îáðàçîì, êîëüöî íå ñÿäåò íà áåçûìÿííûé ïàëåö.

Àíàëîãè÷íî ðàçáèðàåòñÿ, ÷òî êîëüöî íå ñÿäåò íà ñðåäíèé ïàëåö.
Âàæíî îòìåòèòü, ÷òî ðàññóæäåíèÿ ìîæíî ñòðîèòü è ïî-äðóãîìó.

Îòâåò: òîëüêî íà óêàçàòåëüíîì.

2. Â êâàäðàòå ABCD ïîñòðîèëè 4 îòðåçêà, êîòîðûå ñîåäèíèëè âåðøèíó A

ñ ñåðåäèíîé ñòîðîíû CD, âåðøèíó B ñ ñåðåäèíîé ñòîðîíû AD, âåðøèíó C

ñ ñåðåäèíîé ñòîðîíû AB, âåðøèíó D ñ ñåðåäèíîé ñòîðîíû BC. Â ðåçóëüòà-
òå âíóòðè êâàäðàòà ïîëó÷èëñÿ ÷åòûðåõóãîëüíèê. Íàéäèòå åãî ïëîùàäü, åñëè
ïëîùàäü êâàäðàòà ABCD ðàâíà 2025 ì2.
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Ðåøåíèå.

Ïîñòðîèì âñå, ÷òî îïèñàíî â óñëîâèè,
è ââåäåì äîïîëíèòåëüíûå áóêâåííûå îáî-
çíà÷åíèÿ (ñì. ðèñ).

Ïóñòü ïëîùàäü MCK ðàâíà S. Òîãäà
ïëîùàäü BMKF ðàâíà 3S, ÷òî ñëåäóåò
èç ïîäîáèÿ òðåóãîëüíèêîâ MCK è BCF
ñ êîýôôèöèåíòîì 2 (òàêæå ìîæíî óâè-
äåòü ýòî ÿâíî, ïðîâåäÿ îòðåçîê èç M ïà-
ðàëëåëüíî KF ).



Îáîçíà÷èì ïëîùàäü áîëüøîãî êâàäðàòà ÷åðåçQ, ìàëîãî âíóòðåííåãî ÷åðåç
x. Âñå ìàëûå òðåóãîëüíèêè è âñå òðàïåöèè ðàâíû äðóã äðóãó, à òðåóãîëüíèê
BCL ñîñòàâëÿåò ðîâíî ÷åòâåðòü áîëüøîãî êâàäðàòà, ïîýòîìó

5S = 1
4Q ⇒ S = 1

20Q.

Äëÿ ïëîùàäè âñåãî áîëüøîãî êâàäðàòà èìååì

Q = 16S + x = 16
20Q+ x ⇒ x = 1

5Q.

Âòîðîé âàðèàíò ðåøåíèÿ.
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Îòðåçàâ îò êâàäðàòà ñåðûå òðå-
óãîëüíèêè è ïåðåñòàâèâ èõ ñíàðó-
æè êâàäðàòà òàê, êàê èçîáðàæåíî íà
íèæíåì ðèñóíêå. Ïîëó÷èì ôèãóðó,
ñîñòîÿùóþ èç ïÿòè îäèíàêîâûõ êâàä-
ðàòîâ, ïëîùàäü êîòîðîé ðàâíà ïëî-
ùàäè èñõîäíîãî (áîëüøîãî) êâàäðà-
òà. Ñëåäîâàòåëüíî, êàæäûé ìàëûé
êâàäðàò èìååò ïëîùàäü 2025/5 =
405 ì2.

Îòâåò: 405 ì2.

3. Òðè ÷èñëà c, a, t òàêîâû, ÷òî

|c− a|+ |a− t|+ |t− c| = 1.

Êàêîå íàèìåíüøåå çíà÷åíèå ìîæåò ïðèíèìàòü âåëè÷èíà S = |c|+ |a|+ |t|?
Ðåøåíèå.

Âîñïîëüçóåìñÿ íåðàâåíñòâîì |x± y| ≤ |x|+ |y|. Òîãäà

1 = |c− a|+ |a− t|+ |t− c| ≤ |c|+ |a|+ |a|+ |t|+ |t|+ |c| = 2S.

Òàêèì îáðàçîì, S íå ìîæåò áûòü ìåíüøå 1
2 .

Îñòàåòñÿ ïîñòðîèòü ïðèìåð. Äëÿ ýòîãî ìîæíî âçÿòü íàáîð

c = 1
2 , a = t = 0.

Îòâåò: 1
2 .



4. Êàê-òî ðàç îäèí áóêâîåä ñúåë ïîëíîå ñîáðàíèå ñî÷èíåíèé ïîýòîâ Çà-
ìåäâåæüÿ. Ïåðâûå ïÿòü òîìîâ îí çàãëîòèë áåç ïåðåðûâà ñî ñêîðîñòüþ u = 90
áóêâ â ìèíóòó. Çàòåì îòäûõàë âäâîå áîëüøå âðåìåíè, ÷åì åë, à ïîñëå íå îòðû-
âàÿñü çàãëîòèë îñòàâøèåñÿ ïÿòü òîìîâ ñî ñêîðîñòüþ, ðàâíîé ñðåäíåé ñêîðîñòè
ïîãëîùåíèÿ âñåãî ñîáðàíèÿ. Íàéäèòå, ÷åìó ðàâíà ýòà ñðåäíÿÿ ñêîðîñòü, åñëè
âñå òîìà îäèíàêîâû ïî îáúåìó, à âðåìåíåì ïîãëîùåíèÿ ñ÷èòàåòñÿ âñå âðåìÿ
îò íà÷àëà òðàïåçû äî åå çàâåðøåíèÿ, âêëþ÷àÿ ïåðåðûâû.

Ðåøåíèå.

Ïóñòü áóêâîåä åë ïåðâûå ïÿòü òîìîâ â òå÷åíèå âðåìåíè t1, îñòàâøèåñÿ ïÿòü
òîìîâ â òå÷åíèå âðåìåíè t2. Òîãäà îí îòäûõàë â òå÷åíèå âðåìåíè 2t1. Ïóñòü
âåñü îáúåì ñúåäåííîãî ðàâåí Q. Òîãäà ñðåäíÿÿ ñêîðîñòü áóêâîåäà v ðàâíà

v =
Q

t1 + 2t1 + t2
.

Òà æå ñàìàÿ ñêîðîñòü ìîæåò áûòü âû÷èñëåíà ïî âòîðîé ïîëîâèíå òîìîâ
êàê

v =
Q/2

t2
,

îòêóäà
t1 + 2t1 + t2 = 2t2 ⇒ t2 = 3t1.

Èç ðàâåíñòâà

u =
Q/2

t1
ïîëó÷àåì

v =
ut1
t2

=
u

3
.

Îòâåò: 30 áóêâ â ìèíóòó.

5. Íàéäèòå âñå ðåøåíèÿ ñèñòåìû óðàâíåíèé ñ òðåìÿ íåèçâåñòíûìè

u v = v w = w u = 2025.

Ðåøåíèå.

Íîëü ðåøåíèåì áûòü íå ìîæåò (ïðîâåðÿåòñÿ ïîäñòàíîâêîé). Òîãäà èç óðàâ-
íåíèÿ u v = v w ïîëó÷àåì, ÷òî u = w, à èç óðàâíåíèÿ v w = w u ïîëó÷àåì,
÷òî v = u. Òàêèì îáðàçîì, âñå òðè íåèçâåñòíûå ðàâíû.

Îñòàåòñÿ ðåøèòü óðàâíåíèå

u2 = 2025 = 452.

Îòâåò: u = v = w = 45 èëè u = v = w = −45.


